

Marija Karanikić Mirić,
Obligaciono pravo,
Službeni glasnik, Beograd, 2024.

Udžbenik *Obligaciono pravo* autorke Marije Karanikić Mirić je objavljen 2024. godine u Beogradu, u okviru edicije *Udžbenici i priručnici*. Izdavač je Službeni glasnik. Riječ je o knjizi koja na sveobuhvatan, sistematičan i metodološki dosljedan način obrađuje kompleksnu materiju obligacionog prava. Iako je, prema riječima autorke, na prvom mjestu namijenjena studentima pravnih fakulteta, ova knjiga jeste i biće koristan alat kako za početnike, tako i za pravne stručnjake — bilo da se bave teorijom ili praksom — na putu boljeg i potpunijeg razumijevanja materije obligacionog prava.

Koristeći jasan, precizan i koncizan stil pisanja, autorka je uspjela da obimnu i složenu materiju prikaže na jednostavan i lako shvatljiv način, pojednostavljujući složena pitanja, ideje i institute jedne od najtežih oblasti građanskog prava.

Posebna vrijednost ove knjige ogleda se upravo u činjenici što su složeni instituti jedne od najkompleksnijih oblasti građanskog prava obrađeni na način da su „rastavljeni na proste činioce”, omogućavajući time da čitalac razumije srž datog instituta, da shvati suštinu, te da ga navodi na razmišljanje, dalje istraživanje i stvaranje kritičke svijesti. Knjiga je pisana tako da se prilikom čitanja stiče utisak da slušamo predavanje koje na potpun, adekvatan i svrsishodan način objašnjava ključne institute, pružajući potpuno razumijevanje, a ujedno razvijajući ljubav prema ovoj grani prava. Zato ovaj udžbenik već jeste i biće neizostavna literatura Obligacionog prava.

Knjiga je jasno i pažljivo strukturisana. Obimna materija, na 930 strana, raspoređena je u devet glava koje se dalje dijele na više odjeljaka i poglavlja. Takva organizacija omogućava sistematičan i postepen pristup složenoj materiji obligacionog prava.

Prva i druga glava posvećene su pojmu, izvorima i načelima obligacionog prava, pružajući čitaocima temeljni uvod u osnove ove pravne oblasti. Na taj način, autorka vodi čitaoca kroz ključne postavke i uvodi ga u analizu kompleksne pravne materije.

Treća i četvrta glava donose detaljnu analizu pojma i vrsta obligacija, nudeći jasan pregled njihove klasifikacije i osobenosti.

* Asistentkinja na Fakultetu pravnih nauka Univerziteta Donja Gorica; *e-mail*: ivana.jabucanin@udg.edu.me.

Peta glava, središnja i najvažnija cjelina udžbenika, zauzima posebno mjesto kako zbog redosljeda u strukturi, tako i zbog obimnosti, složenosti i praktične vrijednosti obrađene materije. Autorka se na ovim stranicama posvećuje izvorima obligacija, detaljno razrađujući ugovorno i odštetno pravo, uz teorijsku i praktičnu analizu svakog segmenta. Ovaj dio knjige posebno se ističe zbog visokog stepena zastupljenosti primjera iz sudske prakse, koji pomažu u rasvjetljavanju i primjeni složenih teorijskih pitanja. Osim toga, u okviru ove glave obrađeni su i ostali izvori obligacija — sticanje bez osnova, posloводство bez naloga i jednostrana izjava volje.

Šesta glava knjige bavi se dejstvom obligacija, detaljno su analizirana prava i obaveze subjekata unutar obligacionih odnosa. U osmoj glavi obrađuje se prestanak obligacija, uz sistemski pregled načina prestanka obligacija, dok se deveta glava fokusira na promjenu subjekata u obligacionim odnosima, pružajući potpun pregled pravnih instituta kao što su ustupanje ugovora, ustupanje potraživanja, promjena dužnika, upućivanje.

Ovako postavljena struktura omogućava čitaocu da ne samo razumije osnovne pojmove i načela obligacionog prava, već i da se upusti u dublju analizu njegovih ključnih instituta i njihove praktične primjene.

Autorka je pisanjem udžbenika Obligaciono pravo uspjela da realizuje ideju kojom se vodila. Dobili smo štivo koje će služiti o sposobljavanju studenta za razumijevanje, kritičko mišljenje i argumentovani razgovor o pročitanoj materiji.

Čitajući stranice ove knjige, imala sam osjećaj da sam se vratila u studentsku klupu i da sam ponovo slušala omiljena predavanja iz mog omiljenog predmeta. Hvala autorki na tome.